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خط: شیب یادآوری
تانژانتخطشیب* مثبتجهتباخطکهاستایزاویه،

سازد.میهاxمحور

معادلهبیشآوردندستبهیبرا* نقطهدوازکهیخطو

:میکنیماستفاده ریز  رابطهازگذردیم

 ,
y y

m y m x x y
x x


   



2 1
1 1

2 1

(66ص1فعالیت)

 وآوریددستبهراشدهدادههایخطازیکهرشیب①

؟استمنفییککدام ومثبتیککدامکهکنیدمشخص

منحنی: بر مماس خط
است:خط زیر شرایط دارای مماس

نباشد..1 دار گوشه و تیز ، باخط تماس نقطه در منحنی

2.، باخط تماس نقطه در )منحنینباشد.توخالیمنحنی

باشد( پیوسته

3.، باخط تماس نقطه در مشترکمنحنی نقطه دریک فقط

باشد(باشد. نداشته قائم مماس (

(67ص1مثال)

های مشخصd4تاd1خط را مماس های خط و درنظربگیرید را

کنید.

منحنیشیب بر مماس :خط
تابع*د نمودار ر y f xنقطه  ,A a f aیرورا

دیگرازکهیهایخط .میریگمینظردریمنحن نقاط به

را کنیم می وصل قاطعکیمنحنی هرچهنامیم.یمخط

باشدنزدیکAبه هطنق مماسخطبهABقاطعخط ،تر

تر شودمیشبیه

درکردنمیلمفهوممثل،نقطهبهAنقطهشدننزدیک*

به.استحد است قاطع های خط حد ، مماس خط بنابراین

که Bشرطی Aکند میل

مماس*شیب کهخط وقتی است قاطع خط شیب حد همان

B Aکندمیمیل.

خط شیب همان هم است*مشتق مماس

مشتقمفهومباآشنایی:1درس4فصل
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مورب)* مماس خط (:مایلشیب

خط1 محورمماس(اگر مثبت جهت بسازد،xبا تند زاویه ها

است مثبت بیشتروشیب شیبش شود تر عمودی خط چه هر

شود می

خط2 مثبتمماس(اگر جهت بسازد،xمحوربا باز زاویه ها

منفی کمترشیب شیبش شود تر عمودی خط چه هر و است

شود می

محورشیب* قائم)موازی مماس :ها(yخط

محور مثبت جهت با خط زاویهxاگر قائمهها 90،بسازد

است نشده تعریف شیب

افقی مماس خط محور*شیب :ها(x)موازی

محور مثبت جهت با خط زاویهxاگر صفحهها نیم 180

صفراستبسازد، شیب

(75ص7و5و4و3و2تمرین)

شیب با را زیر منحنی روی شده داده شدهنقاط ارائه های

کنید. نظیر جدول در

نموداربرای( )y f xشیب زیر شکل شدهدر داده های

کوچک«ج»تا«الف»از از بزرگرا به کنید.ترین مرتب ترین

نقطه در نمودار شیب  Aالف(

نقطه در نمودار شیب  Bب(

نقطه در نمودار شیب  Cپ(

خط شیب  ABت(

خط شیب yث(  2  

خط شیب yج( x 

ازشیب شده داده ترتیب«ج»تا«الف»های به وm1را

m2و ... بگیرید.m6و نظر در

نموداربا گرفتن نظر طولfدر به نقاط شکل، هایدر

, , ,d c b aو eمشتق با کنید.را نظیر جدول در شده داده های

,نقاط⑦ , , ,E D C B AوFنظر در زیر منحنی روی را

گزارهمی کدام نقاط این در منحنی شیب مورد در گیریم.

است؟ نادرست یک کدام و درست

است. مثبت نقاط این همه در منحنی شیب الف(

ب(
A B
m mنقطه در منحنی بر مماس خط باA)شیب را

A
mداده ایم(نمایش

پ(
E B A
m m m  

نقاط در منحنی شیب D,ت( FوC.است منفی

ث(
F D C
m m m  

ج(
C D F E B A
m m m m m m     

مانند ,نقاطی , , , ,F E D C B AوGنمودار روی را

( )y f x: که طوری به کنید مشخص
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نقطهAالف( بر، مماس خط شیب که است نمودار روی ای

است. منفی آن در نمودار

مقدارنقطهBب( و تابع مقدار که است تابع نمودار روی ای

است. منفی آن در مشتق

صفرنقطهCپ( آنجا در تابع مقدار که است نمودار روی ای

است. مثبت آن در مشتق مقدار ولی است

صفرنقطهDت( آنجا در مشتق که است منحنی روی ای

است.

نقاط مشتقFوEث( که هستند منحنی روی متفاوتی نقاط

دارند. یکسان

مثبتنقطهGج( آنجا در تابع مقدار که است منحنی روی ای

است. منفی مشتق مقدار ولی

تابع مشتق نقطهfتعریف :aدر
تابع نقطهf*مشتق باaدر را آن که f aدهیم می نشان

تابع منحنی بر مماس خط شیب با برابراست y f xدر

xنقطه a:یابیم می زیر های رابطه از را آن مقدار

   

   

* ( ) lim

( ) lim

x a

h

f x f a
f a

x a

f a h f a
f a

h






 



 
 

برروشدواینازیکیاستممکنمختلف،هایموقعیتدر*

.دباشداشتهبرتریمحاسباتبودنترسادهدلیلبهدیگری

ابهام* دارای همیشه مشتق تعریف وحدهای است

را آن کنیم.باید ابهام رفع

ص (72)مثال

)بعتامشتق )f x x x  2 ازرا10 استفاده تعریفبا

طول به ای نقطه در xمشتق  .آوریددستبه3

:حل

( ) ( )f       23 3 10 3 9 30 تابع21 :مقدار

 
   

lim
f x f

f
x





x 3

3
3

3
تابعشتق:م

lim xx x

x


 


x

2
3

3

1 21
3
0

 
lim

x





x 3

3  
x

x 



7

3
 lim x


  

x 3
7 ابهام:4 رفع

 f  3 4

ص (73)مثال

)اگر )f x x 2،( )f  به3 روش دو به آورید.را دست

:اول:حل روش

( )f  23 3 تابع9 :مقدار

 
   

lim lim
f fx x

x x
f

 


  








x x

2

3 3

3 9
3

3 3
قشت:م

 
lim

x





x 3

3  x

x





3

3
 lim x


 

x 3
3 ابهام:6 رفع

 f  3 6

دوم: روش

( )

( ) ( )

f

f h h h h

 


  



  

2

2 2

3 3 9

6 93 3

   
( ) lim

h

f h f
f

h

 
 

3 3
شتق:م3

lim
h

h h


 


2 6 9 9
lim
h

h h

h h


 

2 6

lim
h

h



 h

h

 6
 lim

h
h


  6 ابهام6 رفع

 f  3 6

(76ص6تمرین)

اگر( )f x x 3 2،( )f  1به آورید.را دست
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مماس خط منحنی:معادله بر
مماس* خط باشدمعادله می خط معادله شبیه منحنی بر

بنابراین:

 y m x x y  1

 ( )y f a x a f a




 
   

 

عرض

نقطه

طول

نقطه

مماس شیب

تق()مش

ص (72)مثال

تابع منحنی بر مماس خط معادله f x x x  2 را10

نقطه در  ,A f2 بنویسید.2 تابع نمودار بر واقع

:حل

بیابیم.مماسشیببایدابتدا را است تابع مشتق همان که

( ) ( )f       22 2 10 2 4 20 تابع:مقدار16

 
   

lim
f x f

f
x





x 2

2
2

2
تابعشتق:م

lim xx x

x


 


x

2
2

2

1
2
0 16

 
lim

x





x 2

2  
x

x 



8

2
 lim x


  

x 2
8 ابهام:6 رفع

 f  2 6

شیب به توجه با حالا 6نقطه و ,2 را16 مماس خط معادله

نویسیم: می

 y x y x     6 2 16 6 4

کلاس) در (72صکار

تابع منحنی بر مماس خط yمعادله x 2 نقطه3 در ایرا

طول بنویسید.-2به

(75ص8و1تمرین)

اگر( )f x x x  23 2 1،( )f  به2 ورا آورید دست

منحنی بر مماس خط نقطهfمعادله در طولرا به واقع2ای

بنویسید. آن بر

تابع روبهfبرای شکل :در داریم )رو ) /f  4 1 و5

( )f 4 نقاط25 مختصات شکل به توجه B,با AوCرا

بیابید.

:حل

   
 

,

/

/ /

/ /

/ /

c
c

B

f A

f

y
AC y

y
AB y

B C

 

 


     

    
 

5

4 25 4 25

4 1 5

25
1 5 23 5

3 4
25

1 5 26 5
5 4

5 3
26 5 23 5
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تابع پذیری :مشتق
نقطه* یک در تابع اگر پس است مماس خط شیب همان مشتق

درس ( مماس خط آن1شرایط در تابع گوییم می داشت را )

پذ مشتق است.نقطه یر

تابع* آنکه xدرfبرای aشرط دو باید باشد، پذیر مشتق

باشد برقرار :زیر

باشد.1 پیوسته  تابع

باشد)عددباشد(.2 برابر و موجود راست و چپ مشتق

راست مشتق و چپ :مشتق
نقط یک در چپ مماس نیم شیب همان چپ: است.*مشتق ه

دهیم: می نمایش زیر صورت به که

   
( ) lim

x a

f x f a
f a

x a



  



نقطه یک در راست مماس نیم شیب همان راست: *مشتق

دهیم: می نمایش زیر صورت به که است.

   
( ) lim

x a

f x f a
f a

x a



  



کلاس) در (82صکار

شکل یادر نقطه کدام در تابع هر که کنید مشخص زیر های

مشخص مشتقنقاط نیست.شده پذیر

:نقاطحل,x x2 3
،:نقطهحلx3،

است ای گوشه نقطه زیرا است. ناپیوسته نقاط این در زیرا

نقاط:حل,x x2 3
،

دارد.زیرا قائم مماس

(90ص4تمرین)

: آن مشتق که کنید رسم را تابعی نمودار

صفر برابر نقطه یک در الف(

شود.

در xب(  شود.3برابر2

باشد مثبت نقاط تمام در یکسانپ( نقاط تمام در ت(

باشد.

منفی نقاط تمام در ث(

باشد.

یوستگیپوپذیریمشتق:2درس4فصل
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ناپیوستگی دلیل به تابع نبودن پذیر :مشتق
در تابع xاگر aنمی )چون ندارد هم مشتق نباشد، پیوسته

کنیم( رسم مماس پیوس.بنابراینتوانیم پذیر، مشتق تابع تههر

مثل: ناپیوسته توابع است

دامنه1 مرزی نقاط در ای ضابطه چند .توابع

.توابع2 f x x   صحیح نقاط در

.توابع3 f x xدرصفر

(77صفعالیت)

،مشتق مشتق تعریف از استفاده تابعبا نقطهfپذیری در را

x  کنید.2 بررسی

( )
x x

f x
x

 
 



2 2
1 2

:حل

 

 
    x

x

x

f

x

xf x f
f

x
x

x















 
  

 
  

  
   



2

2

2
2

2

2 1

1 3
22

2
2

1 3
2

lim

lim

lim

کلاس) در (78صکار

مشتق مشتق، تعریف از استفاده تابعبا نقطهgپذیری در را

x  کنید.1 بررسی

( )
x x

g x
x x

 
 

 

2 1
1 1

(91ص13و6تمرین)

تابعمشتق )پذیری )
x x

f x
x x

  
 



2 3 1
2 1

در را

xنقطه  کنید.1 بررسی

)اگر )
x x

f x
x x

 
 



2

دهید )نشان )f

و( )f




ولی )موجودند )f .نیست موجود

:حل

به تابع نبودن پذیر قامشتق مماس یا گوشه داشتن :ئمدلیل
است پیوسته پذیر، مشتق تابع هر پیوسته،* تابع هر ولی

ولی اند پیوسته که دارند وجود توابعی نیست.یعنی پذیر مشتق

زیر صورت به آنها راست و چپ مشتق و نیستند. پذیر مشتق

است:

گوشهنقطه)باشندنابرابرولی (متناهی)موجوددوهر (الف

(ای

(ایگوشهنقطه)باشدنامتناهیدیگری ومتناهییکی (ب

.باشندنامتناهیدوهر (پ

ندارد fوجود  2( )

ندارد fوجود  ( )
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ای،*تمام گوشه ( شکستگی نقاط مطلق قدر داخل های ریشه

مشتق تعدادنقاط تعیین برای بنابراین تابعند، دار( زاوای

مشخصناپذیری را مطلق قدر داخل ساده های تعدادریشه باید

نت کنیم.یجهکنیم.در گیری مشتق و حذف را مطلق قدر باید

(91ص8تمرین)

اگر( )f x x 2 مشتق،4 تعریف کمک به

طولfپذیریمشتق به نقاط در کنید.-2و2هایرا بررسی

:حل

ص (79)مثال

تابعمشتق )پذیری )f x x 2 نقطه1 در xرا  1

مماس نیم کنید.معادله دربررسی چپ و راست xهای  را1

بنویسید.

کلاس) در (79صکار

تابع مشتق که دهید )نشان )f x x 2 xدر1  1 

مم نیم معادله نیست. بنویسید.اسموجود را چپ و راست های

(90ص2تمرین)

نقطه در شده داده توابع چپ و راست مشتق محاسبه Aبا

نقطه در توابع این که دهید نشان ،Aنیستند.مشتق پذیر

:حل

 

 
x x

x x

A

x
f

x

x
f x

x

 

 


 


 

  
     




 
   



2

1 1

,

( ) lim lim

( ) lim lim
ندارد )وجود )f  

ندارد fوجود  2( )

ندارد fوجود   2( )
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ص (80)مثال

تابعمشتق )پذیری )f x x
نقطه3 در xرا بررسی

کنید.

:حل
f   ( )

مشتق پس دارد قائم مماس

نیست پذیر

(91ص9)تمرین

تابع )مشتق )f x x
3 به2 آوردهرا مشخصدست و

نقطه چه در دارد؟کنید قائم مماس ای

(90ص1تمرین)

مانند مختلف تابع درgوfدو دو هر که بزنید مثال

x  مشتق2 نقطه این در ولی باشند نباشنپیوسته د.پذیر

مشتق: دامنه
اگر y f xبه مشتق تابع باشد،آنگاه حقیقی تابعی

شود: می زیرتعریف صورت

   
h

f x h f x
f x

h

 
 ( ) lim

دامنهوم از نقاطی تمام ها𝐟جموعه آن برای باشد′𝐟که موجود

دامنه نامیم.′𝐟را می

 f f
D D


 

ص (82)فعالیت

)اگر )f x x 2،

آورید.الف( دست به را آن دامنه و مشتق تابع

نمودارfنمودارب( fو .کنید رسم را

ص (84)مثال

)اگر )f x
x


1

،

کنید.fالف(نمودار رسم را

وب( مشتق آورید.تابع دست به را آن  دامنه

پ( f  مشتق3 تعریف وسپس مشتق تابع از استفاده با را

بیابید

ناپذیر مشتق نقاط
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کلاس) در (84صکار

)  اگر )
x x

f x
x

 
 



5 1
2 1

دامنه دامنهfالف( fو کنید محاسبه را

fضابطهب( به آورید.را دست

نمودارfپ(نمودار fو .کنید رسم را

(90ص3تمرین)

تابع( )

x x

f x x x

x x

  


  
  


2

5 4

3
6 3

. است شده داده

تابع نمودار کنید.fالف( رسم را

تابع نمودار به توجه با چراfب( که )بگویید )f و( )f  3

ندارند؟ وجود

ضابطه مشتقپ( بنویسید.تابع را

تابع نمودار fت( .کنید رسم را
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مشتق( مشتق)قواعد تعریف از استفاده بدون مشتق :محاسبه
.استصفربرابرنقطههردرثابتتابعمشتق.1

   f x c f x  

کنیم.2 می کم توان از یکی و ضرب ضریب در را توان

   n nf x ax f x nax    1

3) رادیکال زیر (2)رادیکال.)مشتق

   
a

f x ax b f x
ax b

   
2

4.
رادیکال زیر مشتق

3× رادیکال)√ 23(زیر

   f x x f x
x

  
3

3 2

1

3

اولی.5 دومیمشتق مشتق

   f x f g f x f g      

شود.6 می ضرب مشتق در .ضریب

       f x kf x f x kf x   

اولی7 در دومی دومی+مشتق در اولی .مشتق

   . . .f x f g f x f g g f     

مخرج8 در صورت صورت(–.)مشتق در مخرج مشتق

توان به 2مخرج

   
f f g g f

f x f x
g g

 
  

2

. .

(87و86و85صمثال)

تابع بهمشتق را زیر آوریدهای .دست

   

f x

f x

f x x

f x x

f x
x

f x x

f x x

g x x x x

h x x x x

x
t x

x














 

   

    






2

3

4

5 3

3 2

2

2
5
7

1

2
3

4 2 1

2 1 7 2

4
3 1

( )

( )

( )

( )

( )

( )

( )

( )

( )

( )

کلاس) در تمرین87صکار (92ص14و

تابع بهمشتق را زیر آورید.های دست

( )f x
x




1
4

)الف

( ) ( )g x x x 23 )ب5

( )
x

h x
x x


 22 1

)پ

( )
x x

f x
x

 


 

2 3 1
3 2

)ب

( )
x

f x
x



9 2

)ت

( ) ( )( )f x x x  33 2 )ث1
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مشتقgوfاگر② وتوابع باشند )پذیر )f 2 3،f  2 5( )

( )g 2 )و8 )g  2 )مقدار6 ) ( )fg  )و2 ) ( )
f

g
 را2

آورید.به دست

(92و91ص12و11و10و7و5)تمرین

توابع⑩ نظیرtوhوgوfنمودار آنها، مشتق نمودار به را

کنید.

برابر هم با آنها مشتق که بزنید مثال مختلف تابع سه

باشند.

:حل

صورتتواندمیهاجوابازیکیاست،بازپاسخمسئلهاین به

باشد: زیر

تابع نمودار از استفاده با )الف( )f x x x  2 2 3

به را زیر مقادیر مقابل( )شکل

صعود کنید.ترتیب مرتب ی

( )f  )و3 )f و( )f  1و( )f  2

تابع مشتق محاسبه با را ) الف ( در خود ادعای صحت ب(

( )f x x x  2 2 کنید.3 بررسی

کنید. رسم را مشتق تابع پ(

)اگر     )f  1 )و3 )g 1 است،5 )مطلوب ) ( )f g  و1

( ) ( )f g 3 2 1 

توابع     بگیرید.gوfنمودار نظر در زیر شکل در را

اگر )الف( ) ( ). ( )h x f x g x

است  )مطلوب )h 1،( )h و2

( )h 3

اگر ب(
( )

( )
( )

f x
k x

g x
،است )مطلوب )k 1،( )k )و2 )k 3

:حل

الف(

ب(
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مرکبمشتق زنجیری:-تابع قاعده
مثل و تابع ترین داخلی از شروع )یعنی زنجیری *قاعده

کنیم( می ضرب هم در را ها مشتق زنجیر،

تابع مشتق :fog*رابطه

        

   

fog x g x f g x

y f u y u f u


 

    

و) کلاسمثال در تمرین88صکار (92ص14و

تابع بهمشتق را زیر آورید.دستهای

 h x x x  
7

21 3 1) ( )

:حل 

x
y

x

 
    

5
2

2
3 1

)

:حل 

( ) ( ) ( )f x x x  2 31 5 1(3

( ) ( )
x

g x
x

 




8
2

3 1
5

(4

( ) ( )( )f x x x  2 33 4 2 5(5

:بازهیکرویپذیریمشتق
بازهf*تابع )روی , )a bهرگاهمشتق است نقطههردرپذیر

.باشدپذیرمشتقبازهاین

بازهf*تابع ]روی , ]a bهرگاهمشتق است بازهfپذیر در

( , )a bنقطه ودر باشد پذیر درaمشتق و راست bمشتق

باشد. داشته چپ مشتق

*اگر
f
D وfمشتق حقیقی عدد هر باشد،در پذیر

بازهfگوییم )روی , ) است.مشتق پذیر

کلاس) در (89صکار

بازهمشتق روی ]هایپذیری , )a bو( , ]a bمشابه طور به را

کنید. تعریف

بازهfتابع ]روی , )a bمشتق........... هرگاه است پذیر

بازهfتابع )روی , ]a bمشتق........... هرگاه است پذیر

(89صمثال)

)اگر )
x x

f x
x x

   
 

 

2 2 1
1 1

کنیدfنمودار رسم را

پذیری مشتق بازهfو روی ]هایرا , ]2 1،( , )1و[ , ]1 2

کنید. بررسی

:حل

بازه در ]*تابع , ]2 آن1 مشتق و پذیر استx2مشتق

بازه* در )تابع , )1آن مشتق و پذیر است1مشتق

بازه در ]*تابع , ]1 نیست2 پذیر درمشتق xزیرا  پیوسته1

نداردمشتق ونیست
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کلاس) در (89صکار

)اگر )

x x

f x x x

x x

   


    
   


2

2 4 1

1 1 2
5 2 5

رسمfنمودار را

پذیری مشتق و بازهfکنید روی ]هایرا , ]1 1،( , )2 و5

[ , ]o2.کنید بررسی

دوم: مرتبه مشتق
از تابع* y f x:

آیدگیریمبمشتقباریک.اگر1 می دست به اول مرتبه ،مشتق

داریم: و y f x پریم.افخوانیممی و

وگیریمبمشتقبار.اگردو2 آید می دست به دوم مرتبه ،مشتق

داریم: y f x زگوندافخوانیممی و.

ص تمرین90)مثال (92ص15و

تابع در f x x x  4 23 2 حاصل1 f x.بیابید را

:حل

)اگر )f x x x x  3 25 4 مقدار3 ،( )f  1را

آورید.به دست
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متوسط تغییر :آهنگ
باتغییرآهنگ* آنقاطعخطشیبمتوسط رابطه و است برابر

است: زیر صورت به

   f x f a

x a





متوسطتغییرآهنگ

ای لحظه تغییر :آهنگ
ایتغییرآهنگ* آندرمماسخطشیب ومشتقمقداربالحظه

است:برابراستنقطه زیر صورت به آن رابطه و

   
lim
x a

f x f a

x a





ایتغییرآهنگ لحظه

ص) (99و100تمرین

به④ متحرکی حرکت )صورتمعادله )f t t t  2 10

لحظه سرعت لحظه کدام در دراست. متوسط سرعت با بازةای

]زمانی , ]0 برابرند؟5 هم با

:حل

از⑦ پس باکتری توده جرمtیک دارای ساعت

( )m t t t  است.32 گرم

زمانی بازه در باکتری توده این جرم tالف( 3 گرم4 چند

می یابد؟افزایش

لحظه در باکتری توده جرم رشد آهنگ tب(  چقدر3

است؟

ظرفی⑧ لحظة40گنجایش در است. مایع tلیتر  0

می ایجاد ظرف در باقیسوراخی مایع حجم اگر درشود. مانده

از پس رابطهtظرف از )ثانیه )
t

V   240 1
100

آید:به دست

زمانی بازه در مایع حجم متوسط تغییر آهنگ ]الف( , ]0 1

است؟ چقدر

لحظه تغییر آهنگ زمانی، چه در تغییرب( آهنگ برابر حجم ای

بازه در آن ]متوسط , ]0 شود؟می100

ح① درجه زیر ازگراد)سانتیTرارتجدول شهری در را )

می18تا8ساعت نشان روز یک دهد.در

: را زمان به نسبت حرارت درجه متوسط تغییر آهنگ

تغییر:3درس4فصل آهنگ
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ازساعت ساعت8الف( آورید.به12تا دست

:حل

ساعت از ساعت12ب( آورید.به18تا دست

:حل

پاسخ رپ( کنید.ها تفسیر ا

:حل

 2متوسطسرعتباحرارتدرجه 12تا 8ساعتصبحاز

استحالدرساعتبرگرادسانتی تا 12ساعتاز وافزایش

1/متوسطسرعتباحرارتدرجه18 برگرادسانتی67

.باشدمی  کاهشحالدرساعت

وی② یک وسیله به که شهر یک جمعیت از آلودهکسری روس

شدهشده داده نشان زیر نمودار در ) هفته ( زمان حسب بر اند

است.

شیب خطوطالف( میdوlهای نشان را چیزهایی دهند.چه

کدام در آلودگی گسترش زمانب( از t,هاییک t 2 1 

tیا  است؟3 بیشتر

برای را ب قسمت t,پ( t 5 tو4  کنید.6 بررسی

:حل

خطالف( شهرجمعیتازکسریشدنآلودهسرعتlشیب

tدرایلحظهسرعت)ششمهفتهپایاندر  خطشیب و(6

dبیندرشهرجمعیتازکسریشدنآلودهمتوسطسرعت

بیندرمتوسطتغییرآهنگ)ششمتاچهارمهایهفته

.دهدمینشانرا (هفته 6تا 4لحظات

هایزماندرآلودگیگسترشخطشیببهتوجهبا (ب

,t t 1 .استافزایشحالدر3

هایزماندرآلودگیگسترشخطشیببهتوجهبا (پ

,t t 6 .استکاهشحالدر4

روبه③ کالانمودار نوعی تعداد فروش میزان نمایش )رو )N

صرف از است.tپس تبلیغ برای هزینه تومان میلیون

تغی آهنگ ازtبرحسبNیرالف( وقتی تا2،2تا1،1تارا

می4تا3و3 بهتغییر آورید.کند دست

:حل

مقادیر که وقتی تغییرات، آهنگ چرا شما نظر به افزایشtب(

است؟یابند،می کاهش حال در

:حل

استشدنکمحالدرکهقاطعخطوطشیببهتوجهبا

 .باشدمیکاهشدرحالتغییرآهنگبنابراین

کالافروشدرمشخصاندازهیکتاتبلیغاتهایهزینه

دربسزاییتأثیرهزینهازحدبیشافزایش .استاثرگذار

.نداردفروشمیزان
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درسکدام⑥ زیر عبارات از کدامیک و است؟ت نادرست یک

مانند تابعی متوسط تغییر آهنگ بازهfالف( ]در , ]0 همیشه1

است. نقطه در منحنی آن شیب از کمتر

همواره آن، متوسط تغییر آهنگ باشد، صعودی تابعی اگر ب(

است. صعودی

هم آن برای که ندارد وجود تابعی )پ( )f a  هم0 و
( )f a  0

ارتفاع⑤ به پُل یک از می11توپی پرتاب هوا به شود.متر

( )f tزمان در زمین سطح از توپ فاصله دهنده است.tنشان

کدام جدول میبراساس زیر مقادیر از راتواندیک توپ سرعت

زمان نظیر ارتفاع در که دهد؟4/0هنگامی نشان است ثانیه،

m/الف( s23/1)ب/m s91/14

m/پ( s5/11)ت/m s03/16


